	Student experiment

(5th - 10th grade)
	Hochseilartist
	 Time: max. 20 min.

	

	
	

	Instruments:
	· Lineal

· Stäbchen (10 - 20 cm lang)

· 3 Zündholzschachteln


	
	

	Experiment:


	· Das Lineal wird mit der schmalen Kante nach oben gehalten. Man versucht nun eine volle Streichholzschachtel hochkant auf dem Lineal zu balancieren. Dies wird schwer gelingen. 

· Nun steckt man das Stäbchen durch die Schachtel und montiert links und rechts die beiden anderen Schachteln. 

· Man versucht erneut, die Streichholzschachtel auf das Lineal zu stellen, so dass der Teil der Schachtel, in dem das Stäbchen steckt, näher beim Lineal ist (siehe Abbildung).
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	Observations:
	Wird die Schachtel alleine auf das Lineal gestellt, fällt sie sofort wieder hinunter. Durch das Anbringen weiterer Schachteln gelingt es mit etwas Geschick, die Schachteln auszubalancieren. Man kann die Schachtel jetzt sogar ein bisschen aus der Gleichgewichtslage auslenken und sie schwingt zurück.


	
	

	Results:
	Das System versucht, den energetisch günstigsten Zustand anzunehmen, das heißt, der Schwerpunkt „möchte“ so tief wie möglich unten liegen. Im ersten Fall fällt die Schachtel daher hinunter. Im zweiten Fall liegt der Schwerpunkt bedeutend tiefer und es ergibt sich ein Gleichgewicht, in dem das System nach einer Auslenkung sogar wieder in die Ruhelage zurückkehrt.
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